







玛政办发〔2024〕26号

玛纳斯县人民政府办公室
关于印发《玛纳斯县2024年地质灾害防治方案》的通知

平原林场，工业园区管委会，湿地公园管理局，各乡镇人民政府，县人民政府各部门，各企事业单位：
《玛纳斯县2024年地质灾害防治方案》已经县人民政府研究同意，现印发给你们，请遵照执行。 


                        玛纳斯县人民政府办公室                             
                           2024年7月12日
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玛纳斯县2024年地质灾害防治方案

为加强我县地质灾害防治力度，减少地质灾害造成的损失，确保全县经济社会健康发展，根据国务院《地质灾害防治条例》（国务院令第394号）《新疆维吾尔自治区地质灾害防治条例》《昌吉州2024年度地质灾害防治方案》（昌州政办发〔2024〕17号）等有关要求，结合《玛纳斯县地质灾害防治“十四五”规划》，特制定本方案。
[bookmark: _GoBack]一、2023年地质灾害灾情概况
2023年，各乡镇及相关部门不断加大地质灾害防御工作力度，尤其是地质灾害易发的清水河乡、塔西河乡、旱卡子滩乡高度重视此项工作，不断健全完善地质灾害监测和预防体系，大力提升公众防灾减灾意识，全县未发生达到统计标准以上的地质灾害，无地质灾害人员伤亡，有力保障了各族人民群众生命财产安全。
二、2024年地质灾害趋势预测及重点隐患区
（一）2024年全县地质灾害趋势预测。夏季强对流天气易引发地质灾害，灾情多发时段主要集中在6-9月,降雨时间较长并伴随多次连续大暴雨时，各类地质灾害特别是滑坡、崩塌和泥石流等灾害发生概率增大，并表现出较强的同发性和滞后性。不合理的工程活动也是地质灾害诱发的重要因素之一，对地质环境破坏严重的工程建设项目应将整个工程期作为重点防范期。
（二）我县地质灾害类型及分布。玛纳斯县境内发育的地质灾害类型以崩塌和泥石流为主，滑坡次之，地面塌陷较少，地裂缝、地面沉降不发育。各类地质灾害点共计282处，其中泥石流128处、崩塌126处、滑坡22处、地面塌陷6处。
三、主要地质灾害诱发因素及防治措施
（一）主要地质灾害诱发因素
1.冰雪融化、强降雨是造成山体滑坡、泥石流、崩塌的主要诱发因素。
2.在矿山开采和工程建设中，无计划堆放开采废料，对边坡不进行合理开挖与加载、削坡排水等，也会诱发地质灾害的发生。
3.地震等其他因素诱发地质灾害。
（二）主要地质灾害隐患区（点）分布及防范措施
1.塔西河乡易发生地质灾害的区域和灾害种类：天富煤矿北侧滑坡灾害，S101沿线两侧和S101通往天富煤矿切山开路处崩塌灾害，石门子水库附近滑坡、泥石流地质灾害，以及石门子水库至红沙湾段河谷分布的陡崖及两岸分布的天然冲沟灾害，如遇强降雨天气要加强监测，如遇险情要立即组织向安全区域撤离。
防范措施：充分利用已安装的15套地质灾害监测预警设备，压实群防群治各个环节责任，确保应急响应和数据正常监测传输，及时发出警报，提升地质灾害预警精准度、时效性。
2.清水河乡易发生地质灾害的区域和灾害种类：乔亚巴斯陶村库尔根河两侧分布的潜在崩塌、滑坡、泥石流灾害，芦草沟村老虎嘴崩塌和玛河大桥至芦草沟村居民点道路两侧崩塌、泥石流灾害，贝母房子村S101沿线和清水河沿线地质灾害，各通往煤矿、后山夏季草场道路两侧分布的崩塌、泥石流等地质灾害。
防范措施：加大对贝母房子村、乔亚巴斯陶村、芦草沟村牧民的地质灾害防治宣传，利用好2套地质灾害监测预警设备，同时加强对芦草沟村老虎嘴一带、贝母房子村S101沿线的监测，防止发生滑坡、崩塌等造成生命财产损失。
3.旱卡子滩乡易发生地质灾害的区域和灾害种类：玛纳斯河沿线十户窑子村至东岸村区域的高陡斜坡易发生滑坡、崩塌地质灾害，旱卡子沟在汛期降雨易发生山洪而引发泥石流灾害。
防范措施：加强对主要过水沟谷的监测和防范。同时也要加强三级电站院内滑坡隐患的监测，防止发生地质灾害造成生命财产损失。
4.兰州湾镇易发生地质灾害的区域有：夹河子水库库岸边缘易发生崩塌。
防范措施：平时每15天定期目视巡视区域有无变形、有无明显地裂缝、位移变化，雨天要加密监测，可通过设置铁丝网围栏、警示牌等措施进行防治。
5.平原林场、凉州户镇、玛纳斯镇、广东地乡、包家店镇、乐土驿镇是地质灾害低易发区，但仍需要注意辖区范围内厂矿企业在采、堆弃土过程中不科学作业等人为干扰活动引发的灾害；同时对各遗留采砂坑也需要密切关注，做好防范，定期进行巡查，防止发生崩塌造成的生命财产损失。
四、单位职责
县应急管理局：负责我县行政区域地质灾害防治的组织、协调工作；负责汇集、上报灾情和救灾进展情况；贯彻上级的指示和部署，协调各单位之间和乡镇的应急工作，并督促落实；指挥全县救灾工作。
县自然资源局：负责地质灾害防治的指导和监督工作，协助各乡镇建立群测群防体系和应急处置工作；组织地质灾害调查、预报预警和地质灾害防治；负责地质灾害点排查、检查和巡查工作；做好防灾指导工作。
各乡镇（场）人民政府：负责本乡镇（场）的地质灾害防治全面工作，制定本辖区内地质灾害防治方案，组织各村开展地质灾害隐患排查、监测，发放防灾明白卡、避险卡，组织群众开展应急演练。
县民政局：负责设置避难场所和救济物资供应点，妥善安排灾民生活；负责灾民倒塌房屋的恢复重建工作。
县卫健委：负责做好地质灾害发生后医疗救护、卫生防疫、药品供应工作。
县公安局：负责做好地质灾害发生后现场稳控、社会治安工作。
县气象局：负责灾害天气的预警预报，及时上报重大天气变化情况，做好气象服务保障工作。
县水利局：负责水库、河道、堤坝等水利设施的抢、排险。
县交通运输局及公路管理部门：负责开辟救灾绿色通道，调集、征用救灾车辆，组织道路抢修、维护，保障公路道路运输畅通。负责公路沿线地质灾害巡查、监测预警和防治工作。
县文旅局：负责及时报道灾情和救灾动态，组织疏散安置灾区游客。负责旅游景区地质灾害巡查、监测预警和防治工作。
县教育局：负责全县各学校地质灾害防治工作，全面清查各学校地质灾害隐患，加强对中小学生的防灾避灾知识教育，提高自我防护意识；负责地质灾害易发区学生的转移工作。
五、工作要求
（一）扎实开展地质灾害隐患巡查和监测预警。各乡镇（场）、各有关部门要广泛发动基层干部群众，有计划开展全覆盖“拉网式”“地毯式”巡排查，重点加大汛前、汛中和汛后核查，密切关注极端天气过程，科学分析研判地质灾害风险，及时准确发布地质灾害风险预警预报信息。要加强易发区学校、医院、村庄等人口密集区、旅游景区、交通干线、重要设施、重大工程建设活动及临时作业场地等重点地段的排查巡查。要加强防范地震引发次生地质灾害，及时开展地质灾害灾情调查、隐患排查和应急处置。
（二）持续做好地质灾害防治宣传和避险演练。各乡镇（场）、各有关部门持续推动地质灾害科普知识宣传和防灾演练进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭、进机关、进景区、进矿山，提升全社会防灾减灾意识。要在地质灾害中高易发区开展1-2次地质灾害避灾避险演练，增强干部群众防灾避险能力。要注重提升景区游客避险能力，强化夜间和断路、断电、断网等特殊情境下避险演练，提升干部群众在复杂条件下避险逃生技能。
（三）认真执行地质灾害汛期值班调度等各项制度。自然资源部门要认真贯彻执行地质灾害巡查、汛期24小时值班、汛期地质灾害报告制度，出现险情灾情要第一时间报告有关情况，同步报告应急管理部门。住建、水利、交通、文旅等有关部门接到地质灾害险情或灾情报告，要立即转报县人民政府和自然资源、应急管理部门。

附件：1.玛纳斯县地质灾害速报联系单位及负责人名单
          2.玛纳斯县各乡镇地质灾害隐患点一览表（282处）
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抄送：县委办，县人大办，县政协办。
玛纳斯县人民政府办公室                      2024年7月12日印发
